
 محاضرات في الإحصاء الاستدلالي

الاستدلالي الإحصاء حول عامة مفاهيم: 10 رقم محاضرة   

 :الإحصائية الوحدة-1

وهً وحدة معاٌنة مكونة للمجتمع وتختلف حسب اختلاف الظواهر المدروسة من قبل 

 الباحث، حٌث تعتبر الوحدة الإحصائٌة الجزء الذي تجمع عن طرٌقه البٌانات.

 : العينة-2

 الأصلً المجتمع من والمؤخوذ الخاص الجزء ذلك أنها على العٌنة تعرف: العٌنة مفهوم

 ٌختار حٌث العلمً، للبحث اللازمة الفعلٌة البٌانات على الحصول ٌمكن طرٌقها عن والتً

 وحجم البحث فً المطلوبة الدقة درجة على العٌنة حجم وٌتوقف طرق بعدة العٌنة الباحث

 .المستخدمة العٌنة ونوع تجانسه ومدى البحث مجتمع

 :هما قسمٌن إلى الحجم حٌث من العٌنات تنقسم حٌث

 إلى الباحث ٌحتاج لا هنا حٌث فؤقل، وحدة 011 من عادة وتتكون: الصغٌرة العٌنات-

 تإثر لأنها الحرٌة بدرجات الاهتمام ٌجب وهنا ، العدد لقلة نظرا الوحدات هذه قٌم تبوٌب

 .المستخرجة المقاٌٌس فً

 قٌمها تبوٌب إلى الباحث ٌضطر بحٌث وحدة، 011 على عددها عادة ٌزٌد: الكبٌرة العٌنات-

 العٌنات استعمال من أهم فهم استعمالها أما عددها لكثرة نظرا تكراري توزٌع شكل على

 .الصغٌرة

 : العينات أنواع2-0

 ٌهئ أساس على بها الخاص الإطار من وحداتها نختار التً العٌنة وهً: العشوائٌة العٌنة

 العٌنات أنواع أبسط أنها ممٌزاتها ومن المسحوبة المجتمع وحدات لجمٌع متكافئة فرص

 .وأهمها

 وأخرى وحدة كل بٌن الفترة أو المسافة وتكون وحداتها اختٌار ٌتم حٌث: المنتظمة العٌنة

 فً وأسهل أدق تمثٌلا المجتمع تمثل أنها: ممٌزاتها أهم ومن العٌنة وحدات لجمٌع ثابتة

 .أصعب الإحصائً تحلٌلها أن عٌوبها أهم ومن العشوائٌة العٌنة من اختٌارها

 مجموعات أو طبقات إلى لتقسٌمه المجتمع دراسة إلى العٌنة هذه تحتاج: الطبقٌة العٌنة

 حدة على العٌنة فً طبقة كل حجم ٌكون بحٌث بالبحث، علاقة لها ما لظاهرة متجانسة

 .والمنتظمة العشوائٌة من للمجتمع تمثٌلا أدق أنها ممٌزاتها أهم ومن عشوائٌة، بطرٌقة
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 :المجتمع-3

وهو مجموعة كل المفردات الممكنة سواءا كانت أفرادا أو أشٌاءا أو وحدات تجرٌبٌة ، 

عدد مفردات لا نهائً ، كما ٌمكن أن تكون مفرداته محدودة حٌث أن المجتمع ٌتكون من 

  .افتراضٌاوٌكون إما حقٌقٌا أو 

 عنصر من قٌمتها تتغٌر التً الكمٌات أو الصفات أو السمات تلك هً المتغٌرات: المتغير-4

 .أخرى إلى مشاهدة ومن آخر إلى

 :مثال

 أحد وزن منها كل ٌمثل القٌاسات من عدد على لحصلنا الطلاب أوزان قٌاس أردنا لو-

 .متغٌر الوزن أن أي الطلبة

 :المتغيرات أنواع 4-0

 المستقلة المتغٌرات بٌن مباشرة علاقة هناك :التابعة والمتغيرات المستقلة المتغيرات* 

 بآخر أو بسبب ٌتؤثر الذي هو المتغٌر بؤن افتراض على ٌقوم وهنا التابعة، والمتغٌرات

 .المستقل المتغٌر لتؤثٌر تبعا ٌتغٌر لأنه تابع سمً لذلك بؤكثر أو بمتغٌر

 المستقل بٌنما بها، التنبإ أو قٌمته تقدٌر نرٌد الذي المتغٌر هو التابع فالمتغٌر هذا خلال ومن

 .التنبإ إلى للوصول علٌه نعتمد الذي المتغٌر هو

 .الرٌاضٌات تعلم نحو الاتجاه على الجنس أثر: مثال

 .مستقل متغٌر: الجنس

 .تابع متغٌر: الرٌاضٌات تعلم

 :والمتصلة المنفصلة المتغيرات-

 .صحٌحة أعداد قٌمة فالغالب للعد قابلة قٌمة ٌؤخذ الذي المتغٌر هو :المنفصل المتغير-

 أن أي للعد، قابلة قٌم ٌؤخذ لأنه منفصل متغٌر ٌعتبر الدراسٌة القاعة فً الطلاب عدد: مثال

 .عناصره حساب ٌمكننا المنفصل المتغٌر

المتغٌر المتصل هو ذلك المتغٌر الذي ٌكون تؤثٌره على المتغٌر التابع  :المتصل المتغير-

 على فترات متواصلة أي بمعنى آخر ٌكون مجال المتغٌر فترة أوعدة فترات
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وهً عبارة عن تخمٌن أو تصرٌح أو إفادة حول نمط توزٌع أو خصائص  :الإحصائية الفرضية-5

متغٌر عشوائً أو أكثر حٌث أن الفرضٌة الإحصائٌة ٌمكن صٌاغتها على أساس التصورات النظرٌة أو 

العشوائٌة على أساس المعلومات التً توفرها عٌنة عشوائٌة، من قٌم المتغٌر أو المتغٌرات 

 H (hypothese)زالملاحظة وٌرمز لها بالرم

تسمى هذه الفرضٌة بفرضٌة النفً ، حٌث ٌقوم الباحث بتقدٌم  H0الفرضية الصفرية  5-0

فرضٌة على أنه لا ٌوجد هناك أي علاقة أو تطابق أو تساوي بٌن ظاهرة وأخرى أو بٌن 

نفس الظاهرة أو فروق ذات دلالة إحصائٌة بٌن متغٌرات الفرضٌة أو أن الفرق المتوقع 

 ر. ٌساوي صف

 : لا توجد علاقة ذات دلالة إحصائٌة بٌن الأداء الرٌاضً والذكاء لدى الطلبة.0مثال

 : لا توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة فً مستوى الطموح تعزى لمتغٌر الجنس.2مثال

وتؤتً على أساس غٌر وهً بدٌل عن الفرضٌة الصفرٌة  H1الفرضية البديلة : 5-2

 ما ورد فً الفرضٌة الصفرٌة.صفري بمعنى أن الباحث ٌرى عكس 

 : توجد علاقة ذات دلالة إحصائٌة بٌن الأداء الرٌاضً والذكاء لدى الطلبة.0مثال

 : توجد فروق ذات دلالة إحصائٌة فً مستوى الطموح تعزى لمتغٌر الجنس.2مثال

 (:القياس مستويات) الإحصائية المقاييس-6

 ٌكون حٌث البٌانات، لتعٌٌن تستخدم والتً القٌاس مستوٌات الإحصائٌة بالمقاٌٌس وٌقصد

 لقاعدة وفقا كمً بشكل والملاحظات الخصائص عن تعبٌر  عملٌة عن عبارة هنا القٌاس

 : كالتالً هً الإحصائً التحلٌل فً المستخدمة القٌاس ومستوٌات ، معٌنة

 أو والبٌانات أ الأفراد وتصنٌف تحدٌد عملٌة تتمثل وهنا: الإسمية المقاييس 6-0

 تصاعدٌا هنا الترتٌب ٌمكن حٌث ، دلالة أي أو معنى له لٌس والكم للنوع وفقا الموضوعات

 . تنازلٌا أو

 لهم الاجتماعً الذكاء خاصٌة قٌاس نرٌد وإناث ذكور الطلبة من مجموعة لدٌنا: مثال

 :وضعنا

 للذكور   1

 للإناث 2

 .وفقط للتصنٌف الأرقام وضعت بل شٌئا ٌعنً لا الكم الحالة هذه ففً
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 ٌسمح حٌث ، الإسمً القٌاس مستوى من أعلى مستوى وهو :الرتبية المقاييس6-2

 ترتٌب بمعنى الفروق لتساوي اعتبار دون المتغٌر الخصائص أو السمات بٌن بالمفاضلة

 .معٌن سلم حسب العناصر

 .إلخ...وغٌرها الوظٌفً الرضا ومستوٌات درجات العسكرٌة، الرتب: مثال

 . متساوٌة تكون أن ٌشترط لا الرتب بٌن الفروق أن حٌث

 :الفئوية المقاييس6-3

 القٌاس وحدات تكون وهنا ، البٌانات أو المشاهدات بٌن  للفروق معنى المقٌاس هذا وٌعطً

 .حقٌقً ولٌس اصطلاحا المستوى هذا فً والصفر متساوٌة

 معلومة أي ٌملك لا الطالب أن ٌعنً لا هاذا صفر درجة على ما طالب حصول عند:  مثال

. 

  .عدمها أو الحرارة غٌاب ٌعنً لا صفر الحرارة ودرجة

 :النسبية المقاييس6-4

 الفئوي والمستوى المستوى هذا بٌن والفرق القٌاس مستوٌات سلم أعلى فً المقٌاس هذا ٌقع

 . الظاهرة غٌاب عن وٌعبر حقٌقً الصفر أن

 .والأطوال الأوزان قٌاس: مثال

 والطرح الجمع)  الأربعة الحسابٌة العملٌات إجراء المستوى هذا فً نستطٌع حٌث -

 . المعلمٌة الإحصائٌة الطرق واستخدام ،(والضرب والقسمة

 معامل ارتباط بيرسون  13المحاضرة رقم : 

*معامل ارتباط بٌرسون هو معامل ارتباط بٌن متغٌرٌن كل منهما من نوع البٌانات 

 المتصلة.

بٌرسون ٌفترض أن تكون العلاقة بٌن المتغٌرٌن علاقة خطٌة حٌث لذلك عند حساب ارتباط 

 ٌفضل رسم شكل الارتباط  للتؤكد من ذلك قبل حسابه.

 قانون معامل بيرسون للارتباط:
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 ∑   (∑ )(∑ )

√( ∑   (∑   )) ( ∑   (∑   ))

 

 الغرض من تحليل الارتباط الخطي البسيط 

والغرض   rمز له غالبا بالرمز فالغرض من تحدٌد نوع وقوة العلاقة بٌن متغٌرٌن وٌر

 :الأساسً من معامل الارتباط هو 

 نوع العلاقة:-0

فإنه توجد علاقة عكسٌة بٌن المتغٌرٌن بمعنى   r< 0إذا كانت إشارة معامل الارتباط سالبة -

 أن زٌادة أحد المتغٌر ٌصاحبه انخفاض فً المتغٌر الثانً والعكس.

فإنه توجد علاقة طردٌة بٌن المتغٌرٌن ،   r>0إذا كانت إشارة معامل الارتباط موجبة  -

 بمعنى أن زٌادة أحد المتغٌرٌن ٌصاحبه زٌادة فً المتغٌر الثانً والعكس.

 .فإن ذلك ٌشٌر إلى انعدام العلاقة بٌن المتغٌرٌن   R=0إذا كان معامل الارتباط قٌمته -

 0-/ 0م على قوة العلاقة من حٌث درجة قربها أو بعدها عن +وٌمكن الحكقوة العلاقة : 

 .R< +0>0-حٌث أن قٌمة معامل الارتباط تقع بٌن المدى    

 : الارتباط أنواع

وٌستخدم فً حالة افتراض أن العلاقة بٌن متغٌرٌن تؤخذ :  )الثنائي( البسيط الارتباط -أ

 Rالشكل الخطً والغرض منه هو تحدٌد نوع وقوة العلاقة بٌن متغٌرٌن وٌرمز له بالرمز 

 :الجزئي الارتباط - ب 

هذا الارتباط فً البحوث من أجل التثبٌت من أثر المتغٌرات المختلفة عن طرٌق  ٌستخدم

عزلها عزلا إحصائٌا، لٌستطٌع الباحث أن ٌتحكم فً المتغٌرات المختلفة التً ٌقوم ببحثها 

 ومن ثم ضبطها 

جهة من متغٌر بٌن العلاقة فً ٌبحث  : Multiple correlation المتعدد الارتباط - ت  

 .أخرى جٌة منر أكث أو اثنان ت ارالمتغٌ من ومجموعة

 الارتباط: أشكال

  الموجب 
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 مثال :

لدى الطلبة وفق الجدول الآتً  (Y ) والمهارة (X) تراوحت درجات كل من الأداء

 كما ٌلً :

 

 

12 12 08 07 05 06 07 08 03 01 y 

23 23 19 16 16 19 18 17 11 09 x 

 : أحسب معامل الارتباط الخطً بٌن المتغٌرٌن السؤال

 الحل : 

 :هل هناك علاقة خطٌة بٌن الأداء والمهارة لدى الطلبة؟ تحديد المشكلة 

 :تحديد الفرضيات 

لا توجد علاقة ارتباطٌة خطٌة بٌن الأداء والمهارة لدى H0الفرضٌة الصفرٌة: 

 الطلبة 

 توجد علاقة ارتباطٌة خطٌة بٌن الأداء والمهارة لدى الطلبة  H1الفرضٌة البدٌلة: 

 :تحديد الاختبار الإحصائي المناسب 

فإن الاختبار الإحصائً والبحث على وجود علاقة  أٌضا كمً    yكمً و   Xبما أن 

 المناسب هو معامل بٌرسون والمعادلة الإحصائٌة له هً : 

    
 ∑   (∑ )(∑ )

√( ∑   (∑   )) ( ∑   (∑   ))
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      XY x y 

81 1 09 09 01 

121 9 33 11 03 

289 64 136 17 08 

324 49 126 18 07 

361 36 114 19 06 

256 25 80 16 05 

256 49 112 16 07 

361 64 152 19 08 

529 144 276 23 12 

529 144 276 23 12 

3107 585 1314 171 69 ∑  

 

   
              

(            ) (          )
 

 

   
    

       
 

        

 

 :إذا نستطٌع القول أن  19.5بما ان قٌمة الارتباط موجب وٌساوي  القرار الإحصائي

 . لدى  الطلبة قوٌة جدا العلاقة بٌن الأداء والمهارة

 سبيرمان ارتباط معامل 14:  رقم المحاضرة

هو معامل الارتباط بٌن متغٌرٌن كل منهما من بٌانات سبٌرمان  ارتباطمعامل - 

النوع الرتبً، حٌث ٌعتبر هاذا المعامل صورة أخرى من معامل بٌرسون فإذا كانت 

البٌانات الإحصائٌة واقعة فعلا على مقٌاس رتبً أو أقرب إلى الرتبً منه إلى 

 الفئوي فإن المعامل المناسب للاستخدام هو معامل سبٌرمان.

 ساب معامل سبيرمان للارتباط: قانون ح
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ٌمكن استخدام المعادلة التالٌة أو قانون حساب معامل سبٌرمان للارتباط ٌدوٌا كما 

 ٌلً :

     
 ∑  

 (    )
 

 شروط استخدام معامل الارتباط سبٌرمان:

  فؤقل حٌث  01ٌفضل استخدام هذا المعامل فً العٌنات التً ٌكون حجمها

 فردا. 01حٌنما لا ٌتجاوز حجم العٌنة  ٌمكننا استخدامه بشكل خاص

  ٌجب ترتٌب المتغٌرٌن تصاعدٌا معا )من الأصغر إلى الأكبر( أو تنازلٌا

 معا )من الأكبر إلى الأصغر(.

 ( عند تعٌٌن فروق الرتب   (Dواحد  ٌجٌب طرح رتب المتغٌرٌن فً إتجاه

بالنسبة لجمٌع أفراد العٌنة ) بمعنى نطرح رتب المتغٌر الأول من الثانً 

 لجمٌع الأفراد أو العكس(.

  سبٌرمان إذا كان أحد المتغٌرٌن أو كلاهما  الارتباطمعامل  استخدامٌمكن

 نسبً وذلك بعد تحوٌل البٌانات إلى رتب.

  لرتب أكبر من ا ارتباطملاحظة: ٌجب أن تكون القٌمة المحسوبة لمعامل

 القٌمة الجدولٌة حتى ٌكون ذو دلالة إحصائٌة.

  لخمسة طلاب فً مادتً الإحصاء  من التقدٌراتمثال: فٌما ٌلً مجموعة( 

(xواللغة الإنجلٌزٌة (y) 

 

x جٌد جٌد جٌد جدا ممتاز مقبول 

y مقبول مقبول ممتاز جٌد جدا جٌد 

 

 المادتٌن.أحسب مقدار العلاقة بٌن تقدٌرات -

 الحل:

هل هناك علاقة بٌن رتب مادة الإحصاء ورتب مادة  تحديد المشكلة:

 الإنجلٌزٌة؟

 تحديد الفرضيات:

لا توجد علاقة ارتباطٌة بٌن رتب مادة الإحصاء   H0الفرضٌة الصفرٌة:

 ومادة الإنجلٌزٌة. 
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مادة  بٌن رتبتوجد علاقة ذات دلالة إحصائٌة  H1الفرضٌة البدٌلة:

 الإحصاء ورتب مادة الإنجلٌزٌة.

 تحديد الاختبار الإحصائي المناسب:

x  ًرتب ،y ًإذا معامل الارتباط المناسب هو معامل سٌبرمان  رتب. 

 

   D  رتبy  رتبx Y x N 

 01 مقبول جٌد 5 3 2 4

 02 ممتاز جٌد جدا 01 2 1- 1

 03 جٌد جدا ممتاز 02 01 1 1

 04 جٌد مقبول 3.5 4.5 1- 1

 05 جٌد مقبول 3.5 4.5 1- 1

 المجموع   08

 

     
 ∑  

 (    )
 

     
   

 (    )
 

     
  

   
 

        

 

توجد علاقة ارتباطٌة متوسطة  بٌن مادتً الإحصاء  القرار الإحصائي:

  والإنجلٌزٌة لدى الطلاب


